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Anwesende Gemeinderatsmitglieder: 

  

 Gaube Jonas 

 Herzog Sarah 

 Hofer Rafael 

 Hörleinsberger Anika 

 Hörleinsberger Armin 

 Lenger Eleonore 

 Mathies Tobias 

 Röck Sophia 

 Strmkschek Rafaela 

  

 

Nicht anwesende Gemeinderatsmitglieder:  

 

 Gollner Jessica 

 Skarget Leonie 

 Stradner Felix 

 

Gäste:  Franz Labugger (Bürgermeister)                                                                                                                                           
  Susanne Maria Feirer (Gemeinderätin) 

 
 

Moderation und Durchführung:  

Stefanie Hilber,MA (WIKI)                                                                                            

Mathias Bibermair (WIKI) 

 

Während der gesamten Sitzung war ein Buffet (mit Getränken, Obst und Knabbereien)  für alle 

Gemeinderatsmitglieder_innen immer verfügbar.   
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Ablauf 

10:00 – 10:15 Uhr 

Begrüßung und Erklärung des Ablaufs durch die LeiterInnen Stefanie Hilber und Mathias 

Bibermair.  

Programm Flipchart: 

1. Begrüßung 

2. Themenblock I: Kickoff-Event & Videodreh 

3. Pause 

4. Themenblock II: Kinderrechte & Kindergipfel 

5. Allfälliges 

6. Pizza & Spiel 

7. Bikepark Lebring 

Anmerkung: das Buffet ist jederzeit zugänglich ☺ 

                                                                                                                 

10:15 – 11:15 Uhr 

Kickoff-Event & Videodreh 

 

Die Kinder- und JugendgemeinderätInnen erhielten bereits vorab eine Nachricht mit einem 

kleinen Arbeitsauftrag. Hierbei ging es darum die folgenden drei Sätze zu vervollständigen: 

 

1) Ich bin Teil des Kinder- und Jugendgemeinderates weil… 

2) Am Kinder- und Jugendgemeinderat gefällt mir… 

3) Im Kinder- und Jugendgemeinderat haben wir schon… 

 

Diese drei Sätze stellten die Basis für die Kurzinterviews dar. Bevor das erste Interview 

startete, hatten die jungen GemeinderätInnen nochmal kurz Zeit die ‚Sätze zu 

vervollständigen. 

 

Anschließend wurde auch die Gemeinderätin Susanne Maria Feirer zum Thema Kinder- und 

Jugendgemeinderat befragt. 

 

Nach dem Videodreh wurde über den Kickoff-Event, welches am 16.3.2019 von 10:00 – 12:00 

in der Aula der NMS Lebring stattfinden wird, gesprochen. Im Rahmen dieser Veranstaltung 

soll der Kinder- und Jugendgemeinderat vorgestellt werden. Außerdem leitet diesen Event eine 

neue Legislaturperiode ein. Es werden also neue Kinder- und JugendgemeinderätInnen 

angelobt und auch die GruppensprecherInnen werden neu gewählt. 
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Es wurde auch darüber diskutiert, welche jungen Gemeinderatmitglieder beim Kickoff gerne als 

SprecherInnen tätig werden. Das Ergebnis lautet: Jonas Gaube, Tobias Mathies und Anika 

Hörleinsberger. 

 

Bevor die Sitzung dann in eine kurze Pause überging, stimmten die Kinder- und 

JugendgemeinderätInnen darüber ab, was es am Ende der Sitzung zum Essen geben soll. Mit 

einer Zweidrittelmehrheit wurde 

beschlossen, dass Döner bestellt wird. 

 

11:15 – 11:30 Pause & Essensliste 

 

Während der Pause wurde dann eine 

Essensliste herumgegeben, in welche sich 

die Kinder und Jugendlichen eintragen 

konnten. Außerdem wurde beschlossen, dass 

Jonas Gaube das Bestellen übernimmt. 

 

11:30 – 12:30 Kinderrechte & Kindergipfel 

Nach der Pause ging es mit einem theoretischen Input zum Thema Kinderrechte weiter. 

Zunächst wurden die jungen GemeinderätInnen darüber befragt, was sie zu diesem Thema 

schon wissen. Anschließend wurde das folgende Video gezeigt und darüber diskutiert: 

https://www.youtube.com/watch?v=iW9RNAJAeic&t=2s 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=iW9RNAJAeic&t=2s
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Danach teilten sich die Kinder- und JugendgemeinderätInnen in Gruppen auf und erarbeiteten 

die Kinderrechte anhand eines Wimmelbildes. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Es wurde abschließend festgehalten, dass die 54 Artikel der UN-Kinderrechtskonvention unter 

den folgenden 10 Kinderrechten zusammengefasst werden können: 

1) Kein Kind darf benachteiligt werden. 

2) Kinder haben das Recht, gesund zu leben, Geborgenheit zu finden und keine  zu leiden. 

3) Kinder haben das Recht, bei ihren Eltern zu leben. Leben die Eltern nicht zusammen, haben 

Kinder das Recht, beide Eltern regelmäßig zu treffen. 

4) Kinder haben das Recht, zu spielen, sich zu erholen und künstlerisch tätig zu sein. 

5) Kinder haben das Recht, zu lernen und eine Ausbildung zu machen, die ihren Bedürfnissen und 

Fähigkeiten entspricht. 

6) Kinder haben das Recht, bei allen Fragen, die sie betreffen, sich zu informieren, mitzubestimmen 

und zu sagen, was sie denken. 

7) Kinder haben das Recht, dass ihr Privatleben und ihre Würde geachtet werden. 

8) Kinder haben das Recht auf Schutz vor Gewalt, Missbrauch und Ausbeutung. 

9) Kinder haben das Recht, im Krieg und auf der Flucht besonders geschützt zu werden. 

10) Kinder mit Behinderung haben das Recht auf besondere Fürsorge und Förderung, damit sie aktiv 

am Leben teilnehmen können.  
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Vom Thema Kinderrechte erfolgte dann ein nahtloser Übergang zum Thema Kindergipfel 

2019, welcher voraussichtlich am 18. Mai 2019 in Leoben stattfinden wird. In diesem Jahr 

wird es beim Kindergipfel um den Themenblock „Gesundheit, Geborgenheit, Umwelt“ gehen. 

 

12:30 – 13:00 Ausklang mit Pizza, Pantomime und Neuigkeiten aus der Gemeinde 

Nachdem wir alle Punkte der Agenda für diese Sitzung abgearbeitet hatten, gab es am Ende 

noch einen gemeinsamen Ausklang mit dem wohlverdienten Döner. Außerdem wurde zur 

Auflockerung noch Pantomime gespielt. 

Am Ende besuchte unser Hr. Bürgermeister die Kinder- und JugendgemeinderätInnen dann 

nochmals und erzählte ihnen das Neueste aus der Gemeinde: ein Bikepark soll entstehen! 

Voller Begeisterung blickten die jungen GemeinderätInnen auf die ersten Entwürfe des 

Bikeparks. Auf die Frage von Hr. Labugger was sie denn von dieser Idee halten, antworteten 

unsere Kinder- und JugendgemeinderätInnen mit einem deutlichen „Also ich bin dafür“. 

Außerdem gab es auch noch die Möglichkeit ein Kurzinterview mit dem Hr. Bürgermeister über 

das Thema Kinder- und Jugendgemeinderat zu führen. 
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Bitte notiert euch noch die beiden folgenden Termine: 

 

 

 

 

 Am Samstag, den 16.03.2019 um 10:00 Uhr, findet das Kickoff des 

Kinder- und Jugendgemeinderates in der Aula der NMS Lebring statt. Dieses 

Datum stellt den Beginn der neuen Legislaturperiode dar. 

 

* 

 

Außerdem werden wir auch in diesem Jahr wieder am Kindergipfel teilnehmen. 

Dieser findet voraussichtlich am Samstag, den 18.05.2019 in Leoben statt. 

 

 

 


